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С наступающим 2009 годом!!!
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Пусть Новый год, что на пороге

Войдет в Ваш дом, как добрый друг

Пусть позабудут к Вам дорогу

Печаль, невзгоды и недуг!!!

Пускай придут в году грядущем

Удача, радость и успех!!!

Пускай он будет самым лучшим,

И самым радостным для всех!!!
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Желаем Вам на Новый год

Всех радостей на свете,

Здоровья на сто лет вперед

И Вам, и Вашим детям!!!

Пусть радость в будущем году

Вам будет чудным даром

А слезы, скуку и беду

Оставьте лучше в старом!!!
ВПЕЧАТЛЕНИЯ
Праздник специальностей «Психология» и «Управление персоналом»

Очень часто по радио и телевидению  мы слышим: «Сегодня день пожарника», «День медицинского работника», «День железнодорожника», «День милиции» … У многих профессий есть свой день. А вот «Дня психолога» или «Дня управленца персоналом» не существует … пока не существует. Возможно, в скором будущем официально появятся и наши профессиональные праздники. Не дожидаясь такого торжественного момента, мы решили устроить этот замечательный день сами себе.
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4 декабря состоялся праздник всех групп специальностей «Психология» и «Управление персоналом». В нём приняли участие 8 групп: 1, 2, 3, 4, 5 курсы  - психологи; 1, 2, 3 курсы – управленцы; преподаватели кафедры психологии. 

«Управление персоналом» – это относительно молодая специальность, но уже через 2 года и там будет 1, 2 ,3, 4, 5 курсы.

Каждая группа уникальна и неповторима. И такие же неординарные были их представления.

Первыми этот праздничный концерт открыли 1 курс специальности «Управление персоналом». Они представили свою группу с помощью презентации.
Далее этот великолепный праздник продолжили группы психологов. Например, группа ПХ-06 (3 курс) представили сценку «Привет, Андрей». Этот номер был очень интересно представлен с помощью тематической подборки песен. Более того, эта группа рассказала не только о себе, но и о преподавателях. Разумеется, весь зал был в восторге от такого забавного номера, в котором можно было увидеть мини театральное представление с сочетанием различных ролей его участников.
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Группа ПХ-05 (4 курс) презентовала себя в виде  ролика, в котором были все  представлены  с помощью стихов, которые точно, ярко и неоднозначно представляли каждого. 

Группа ПХ-08 (1курс) представила себя с помощью ролика и песни «Новая ПХ» под гитару. Именно это и отличает  группу,  особенность которой придаёт такая живость, креативность и неординарность.
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У каждой группы есть своя направленность, что и отличает её от всех других, и каждую группу можно охарактеризовать теми или иными словами.

Следующую группу УП–06 (3 курс) можно охарактеризовать, как ориентирующуюся по обстоятельствам. Согласитесь, довольно важно и необходимое качество на сегодняшний день. К сожалению, мы не смогли увидеть их презентации, но эта ситуация ни сколько не омрачила настроения зрителей, а наоборот вызвала неподдельный интерес. Данная группа сумела задействовать всех, представив одно из упражнений тренинга на ассоциации: «Один день управленца персоналом» и «Один день психолога». Все участники данного праздника оживились и принимали активное участие. Можно сказать, что данное выступление не было похоже ни на одно из других. Молодцы, ребята. Суметь так сориентироваться за столь короткое время – это верх мастерства.
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Интересным и познавательным стало выступление группы ПХ-07 (2 курс). Они представили сценку «Защитные механизмы». Казалось бы, этот номер был построен только на юморе и несерьёзности, однако это не так, в сценке было представлено много поучительной и правдивой информации.
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Завершающим выступлением стала презентация группы ПХ-04 (5 курс). Студенты данной группы, как прошедшие практически все этапы становления и развития, представили эволюцию психологов, где рассказывалось о трудностях и перспективах на каждом этапе. Такая «Эволюция …» сопровождалась наглядным рисунком и былиной, написанной специально для этого праздника старославянским языком самими участниками.  Здесь было всё: и яркость, и образность, и креативность, и осмысленность. Сказку нам поведала Александра Гелажис. 

Продолжением стало представление «Эволюции группы ПХ-04» в виде ролика, где было рассказано о развитии группы на протяжении 5 лет.

Также одним из интересных моментов стало выступление Антона Ткачёва, который прочитал стихотворение, написанное им самим и отражающее сложившуюся ситуацию.

Завершающим моментом выступления группы ПХ-04 стала небольшая лекция Ирины Гавриловой, которая рассказала о значимости и необходимости во всех сферах жизни такой замечательной науки как «Психология».
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Преподаватели, как обычно,  были в своём амплуа – задавали вопросы, но необычные. Это были загадки про группы, характеризующие каждую с той или иной стороны. Эти загадки должна была отгадывать вся аудитория.

В этот раз преподаватели очень удивили всех своим умением сочинять стихи и  точно помечать особенности каждой группы.

В заключении хотелось бы отметить, что такие праздники просто необходимо проводить. Они способствуют единению специальностей – «Управление персоналом» и «Психология», знакомству студентов и взаимообогащению.
Завершением и лейтмотивом этого замечательного торжества стала песня «Изгиб гитары жёлтой», которая в полной мере выразила идею «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались».

Материал подготовила

Кузнецова Татьяна
Какие качества присущи лидеру…

Лидерство как социальное явление сопровождает человечество на протяжении всего его существования. Везде, где собирается группа, состоящая более чем из двух человек, может возникнуть ситуация лидирования одного и следования за ним других. Лидер оказывает значительное влияние на процессы самоорганизации группы, формирование групповых норм и ценностей, на поведение последователей. В связи с этим лидеры и сам феномен лидерства традиционно привлекают внимание исследователей. 
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Наличие или отсутствие необходимых качеств в некоторой степени определяет, почему одни члены группы становятся лидерами, а другие, напротив, не принимаются группой в качестве лидеров. В данном случае, под лидерскими качествами  мы пони-маем совокупность его психологических качеств, способностей и особенностей взаимодействия с группой, обеспечивающих успешность выполнения им лидерских функций.
1. Знание и чувствование себя.
Лидеру необходимо хорошо знать себя, уметь прислушиваться к себе, своим чувствам и эмоциям. Чувствование человеком себя, знание того, что ему нравится и чего не хочется, являются важными элементами формирования адекватной Я-концепции, помогают ориентироваться на жизненном пути и понимать других людей. 
2.Уверенность в себе.
Адекватно высокий уровень самооценки лидера в сочетании с уверенностью в себе повышают его решительность в критических ситуациях и помогают при необходимости идти на риск. Уверенность в себе позволяет лидеру раздвигать границы своих возможностей и приобретать новый опыт. 
3. Активная жизненная позиция и стремление к лидерству. 
Активная жизненная позиция позволяет лидеру быть в центре событий, что необходимо для адекватной ориентации в ситуации. Стремление к лидерству и достижениям является фактором, необходимым  для саморазвития и самосовершенствования лидера. 
4. Моральная нормативность, надежность, последовательность в поступках.
Лидер является носителем норм и ценностей группы, поэтому его поведение и мировоззрение должны быть согласованы с нормами общечеловеческой морали — справедливостью, честностью, ответственностью, надежностью и последовательностью в поступках. 
5. Развитая лидерская Я-концепция.
Мировоззрение лидера и  характер его взаимодействия с последователями во многом определяется лидерской Я-концепцией, включающей в себя систему представлений о себе как лидере и собственной лидерской роли во взаимодействии с окружающими.
6. Обращенность в будущее и видение перспективы.
Для того чтобы лидер мог вести группу за собой, он сам должен знать, куда идти. Для этого ему необходимо видеть перспективы деятельности  группы. 
7. Чувствительность к ситуации и гибкость поведения.
Лидер часто является участником сложного процесса и находится на «арене», где действует огромное количество различных сил, многие из которых порой находятся за пределами его знания, понимания и контроля в настоящий момент. Поэтому чувствительность к ситуации, способность быстро в ней ориентироваться и принимать правильное решение, необходимы лидеру. 
8. Способность создавать команду.
 Важным качеством индивида, определяющим успешность его становления в роли лидера, является умение притягивать к себе других и создавать команду единомышленников. Фор-мирование корпоративных целей и ценностей, а также контроль приверженности к ним последователей являются одними из важнейших задач лидера. 
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9.Способность организовать группу на решение поставленной задачи.
Это качество является одним из фундаментальных для лидера. Оно включает в себя умение распределять функции между членами группы, способность мотивировать и воодушевлять их на выполнение задачи, координировать работу.
10.Способность контролировать результаты 
совместной деятельности. 
Это качество также обеспечивает успешность выполнения лидером соответствующих управленческих функций.
11.Коммуникативная компетентность.
Умение быстро налаживать контакты с людьми, уверенно чувствовать себя в коллективе является важным качеством лидера и обеспечивает успешность его организационно-управленчес-кой деятельности. 
12. Умение создавать условия для самореализации последователей.
Умение создавать условия для самореализации последователей является основой для формирования доверия к лидеру и готовности последователей следовать за ним.
13.Справедливость.
Лидер выступает координатором взаимоотношений в коллективе и должен быть объективен и справедлив в оценке действий и поступков других людей. 
14. Способность представлять и отстаивать интересы группы во внешних инстанциях, брать на себя ответственность за групповую деятельность.
Лидер является представителем группы, поэтому способность представлять и отстаивать интересы группы во внешних 
инстанциях, брать на себя ответственность за внутригрупповую деятельность является важным качеством  лидера. 
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Надо отметить, что наличие вышеперечисленных качеств составляет лидерский потенциал, но обладание ими не обязательно превращает индивида в лидера. Каждое из них может быть значимо и полезно как для руководителя, так и любого человека, стремящегося в жизни к успеху. На наш взгляд, качествами, которые можно считать исключительно лидерскими, являются те, которыми наделяет лидера группа. В соответствии с этим особое значение приобретают: восприятие индивида группой как лидера; признание его лидерского статуса и авторитета; наличие последователей, готовых следовать за лидером; наличие личных ожиданий у членов группы от деятельности лидера; делегирование членами группы части личной активности лидеру.

Можно утверждать, что если группа не наделяет индивида этими качествами, то лидером в этой группе он не является. (Евтихов О.В. «Тренинг лидерства»).
Материал подготовила

Душенина Кира

Отчет о заседании Студенческого Научного Общества
13 декабря на кафедре психологии состоялось очередное заседание Студенческого Научного Общества, посвященное теории и практике арт-терапии. 

Начать нашу встречу, мы посчитали нужным с ознакомления феномена «арт-терапии». Коротко было рассказано о многообразии форм этой техники, преимуществах ее использования и богатстве ее средств:

«Арт-терапия используется и как основной метод терапии, и как вспомогательный. Одно из важных преимуществ арт-терапии в том, что искусство позволяет в скрытой символической форме реконструировать конфликтную травмирующую ситуацию и найти ее разрешение благодаря тому, что творчество – одно из трансформирующих сил для преодоления страха, тревоги, возникших в связи с внутренним экзистенциальным конфликтом. Сам процесс арт-терапии приносит удовольствие, обучает клиентов выражать свои переживания как можно более спонтанно и произвольно. Поэтому арт-терапия с успехом используется при работе с детьми, взрослыми, в индивидуальной и семейной терапии, при решении широкого спектра межличностных и внутриличностных проблем, а также вопросов, касающихся физического здоровья.»
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Основной упор был сделан именно на практическую сторону рассмотрения данного вопроса. За небольшой временной отрезок мы попытались охватить как можно больше разновидностей арт-терапии – ведь это не только «терапия рисунком», как долгое время было принято считать. Сюда можно отнести и терапию танцем, сказкотерапию, фототерапию и т.д.  

Итак, первый пример арт-терапии, продемонстрированный на этой встрече – рисуночная терапия. Всем присутствующим выдавалась бумага, карандаши, фломастеры и предлагалось нарисовать два рисунка – первый, отражающий плохое настроение, какую-то проблему, переживание. Всем присутствующим предлагалось выразить это состояние на бумаге. После того, как работа было закончена ведущий предложил порвать все свои негативные эмоции вместе с этим рисунком, что было сделано всеми присутствующими с оживлением. После предлагалось нарисовать «хороший рисунок» - выразить на бумаге свою радость, хорошее настроение и т.д. Эти рисунки участники забирали с собой. 

Многие присутствующие отметили, что, хотя это задание и не решило их жизненных проблем, оно подняло настроение и создало настрой на дальнейшую работу. 

Дальше участникам предлагалось немного подвигаться и «реализовать себя в танце». Танцетерапия – одно из самых перспективных направлений арт-терпии на сегодняшний день. Танец не только позволяет человеку раскрыться, раскрепоститься, но и познать глубины своей натуры. Джеймс Браун утверждал, что «любую проблему на свете можно решить танцуя». И вовсе не обязательно для этого обладать особыми данными или несколько лет заниматься в танцевальных школах. В Северных районах Африки, где танец – главное удовольствие местных жителей, любят говорить о том, что «если Вы умеете говорить - Вы умеете петь, если Вы умеете ходить - Вы умеете танцевать». Согласившись с этим, мы решили продемонстрировать участникам встречи справедливость этих слов.


Участники делились на четыре команды. Все они образовывали один большой круг. В каждой из команд обозначался направляющий – как только начиналась музыка, задача этого направляющего была начинать двигаться по кругу, совершая любые элементы танцевальных движений. Задача остальных членов команда, стоящих за ним – подхватить это движении и пройти круг, повторяя его. Затем в каждой группе направляющий менялся, и движение продолжалось до тех пор, пока каждый участник не попробовал себя в роли «задающего темп».


Несмотря на то, что в первые секунды после получения задания многие участники отказывались играть роль направляющего, после того, как заиграла музыка и прошла пара кругов абсолютно разных - задорных, веселых, активных – движений, они с легкостью включились в это процесс. При обсуждении этой техники многие участники отметили приподнятое настроение, прилив физической активности и желание продолжить работу.


После апробации такой активной техники, участникам было предложено немного расслабиться и погрузиться в мир сказки…Сказки – любимые всеми нами истории из детства. Вырастая, мы забываем про тот глубинный смысл, который содержит в себе народная мудрость – сказка. Но даже сейчас, взрослым и ответственным людям нам стоит оглянуться назад и заново открыть для себя это волшебный мир сказок…


Мы совместили демонстрацию техники сказкотерапии с медитаций. Всем присутствующим предлагалось закрыть глаза и расслабиться. Под спокойную, приятную музыку они прослушали сказку «Одинокий остров»  - сказку о вечном, непреходящем и самом ценном на свете – о любви…


Свои чувства каждый участник встречи решил оставить при себе. Каждый увидел в сказке что-то родное и близкое именно ему – может, безграничную веру в счастье, а, может,  те трудности, которые должно преодолевать у себя на пути это светлое чувство.
 
Закрывая нашу встречу мы предоставили участникам право импровизации. Они вновь разделились на две команды и каждой команде  был выдан набор мелких предметов – пуговицы, нитки, иголки, значки, ленточки и т.д. Кроме того, каждая группа имела возможность пользоваться карандашами, фломастерами, цветной бумагой, скотчем, клеем и другими предметами, которые можно использовать  для создания коллажа. Задача участников была проста – из имеющихся материалов составить целостную картину по теме прослушанной сказки. 


Легко было заметить, и все присутствующие подтверждали это затем в обсуждениях, что первоначально не представлялась возможным собрать из этой кучи абсолютно несовместимых предметов целостную картину. Но совместная работа настолько активизировала участников, что в конце работы каждой детали уже находили по два – три применения! В итоге получились две замечательные работы, названные авторами «Чудо-остров» и «Чудо-дерево»!


Прощаясь, участники высказали свои впечатления от проведенной встречи. Отмечалось положительное влияние на настроение, позитивный настрой на всю неделю, а так же приобретение определенного багажа знаний по теории и практике арт-терапии.

Материал подготовили:                                                                              Баздырева Кристина                                                                                                                  Климова Ольга                                                                                                                  Самохина Екатерина

РОДИТЕЛИ И ДЕТИ

В Новый год…

Новый год: зачем столько подарков?
«Добрый Дедушка Мороз к нам пришел сегодня. И подарки нам принес в праздник Новогодний». Эту старую песенку до сих пор поют на детских новогодних утренниках. Впрочем, современным детям не приходится долго мечтать о таинственном содержимом мешка новогоднего Деда. Мы сами невольно отучаем их от этого: они еще не успевают захотеть, а мы уже покупаем. И дети принимают наши дары как должное. Мы же обычно и не стремимся вывести их из этого заблуждения. Скорее, наоборот: мобильник, гейм бой, плей стейшн, не говоря уже о лавине сладостей... Все это сыплется на детей, как из рога изобилия. 
Мы готовы пожертвовать многим, лишь бы исполнить их желания. На Западе родители начали чересчур активно баловать своих детей примерно в 60-е годы, когда сформировалось общество потребления. С тех пор эта тенденция только усиливалась. Проявляет она себя и в России. Станут ли наши дети счастливее оттого, что мы превращаем их комнаты в подобие магазинов игрушек? На этот и другие вопросы отвечают детские психологи Наталья Дятко и Анни Гатесель (Annie Gatecel), психотерапевты Светлана Кривцова, Яков Обухов и Стефан Клерже (Stephane Clerget). 
Почему мы задариваем детей в дни новогодних праздников?
Общество потребления, в котором мы с некоторых пор живем, объявило обладание вещью синонимом всего хорошего и правильного в жизни. Дилемма «иметь или быть» сегодня переформулируется иначе: «иметь, чтобы быть». Нас убеждают: счастье детей – в изобилии, и хорошие родители должны его обеспечить. В результате возможность неправильно, не до конца реализовать желания и потребности ребенка многих родителей пугает – точно так же, как и перспектива недостатка в семье, вызывая ощущение безысходности, рождая чувство вины. Некоторые родители, путая мимолетные желания детей с тем, что им жизненно необходимо, боятся лишить их чего-то существенного. Им кажется, что ребенок получит эмоциональную травму, если, к примеру, заметит, что его одноклассник или лучший друг получил подарков больше, чем он сам. И родители стараются, покупают еще и еще…
Лавина подарков может быть вызвана и нашим желанием приглушить чувство собственной вины: «Я редко бываю с тобой, я слишком занят(а) работой (повседневными делами, творчеством, личной жизнью), но я дарю тебе все эти игрушки и, значит, думаю о тебе!»

Наконец, Новый год, Рождество для всех нас – это возможность вернуться в собственное детство. Чем меньше мы сами получали подарков в ту пору, тем больше нам хочется, чтобы наш ребенок не испытывал в них недостатка. При этом случается, что многие дары просто не соответствуют возрасту детей и не вполне отвечают их вкусам. Игрушки, которые мы вручаем ребенку, нередко отражают наши собственные желания: электрическая железная дорога, которой не было в детстве, компьютерная игра, в которую так давно хотелось сыграть... В этом случае мы делаем подарки себе, за счет ребенка решаем свои давние детские проблемы. В итоге родители играют дорогими подарками, а дети радуются таким прекрасным вещам, как оберточная бумага, коробка или упаковочная лента.
Чем опасен избыток подарков?

Дети нередко думают: чем больше даров мы получаем, тем больше нас любят, тем больше мы значим для родителей. В их сознании путаются понятия «любовь», «деньги» и «подарки». Иногда они просто перестают обращать внимание на тех, кто осмелится навестить их с пустыми руками или принесет что-то недостаточно дорогое. Они вряд ли смогут понять символическую ценность жеста, драгоценность самого намерения сделать подарок. «Задаренные» дети постоянно нуждаются в новых доказательствах любви. И если их нет, возникают конфликты.
Могут ли подарки служить наградой за хорошее поведение или учебу?

У нас не так уж много светлых, радостных традиций. Дарить подарки на Новый год – одна из них. И ее не стоит ставить в зависимость от каких-либо условий. Есть куда более подходящие моменты, чтобы наградить или наказать ребенка. А в праздник лучше воспользоваться случаем, чтобы собраться всей семьей и вместе с ребенком получить удовольствие от даримых или принимаемых подарков.
Подарки с намеком?

Маленькие дети наверняка обидятся, если им подарить школьные принадлежности, повседневную одежду «на вырост» или назидательную книжку вроде «Правил хорошего тона». Не оценят они бессмысленные с их точки зрения сувениры, предназначенные не для игры, а для украшения полки. Дети воспримут как насмешку и подарок «с намеком» (для слабого – гантели, для застенчивого – пособие «Как стать лидером»). Подарки – это не только выражение нашей любви и заботы, но и свидетельство того, насколько чутко и уважительно мы относимся к своему ребенку.

Нужно ли говорить ребенку, что Дед Мороз не существует?

Фигура Деда Мороза занимает особое место в жизни детей и взрослых. За ней скрывается вера наших предков в древнее божество, которое приносит дары на Новый год, а вместе с ними – надежду на новый урожай и новую жизнь. Даже современный человек, далекий от архаических верований, чувствует потребность во встрече Нового года. Что же говорить о ребенке, для которого Дед Мороз абсолютно реален? Это персонаж, который обязательно придет в назначенный срок и принесет все чего ни пожелаешь. Это некий «коллективный» родитель, на которого дети проецируют свои представления об идеальном взрослом. Ожидание сказки, ощущение того, что желания исполняются, и, наконец, обыкновенная жадность (чем больше дают, тем больше хочется) – все эти чувства живут до поры до времени в каждом ребенке. Игра в Деда Мороза помогает ему осознать, что даже не очень правильные чувства имеют право на существование. Удовлетворив свои фантазии, свою жадность, растущий человек учится контролировать эту инстинктивную силу.

Пока ребенок хочет верить в Деда Мороза, поддерживайте эту игру. Неважно, сколько ему лет: 4, 8 или 11. Переступите через свою реалистичность и все-таки организуйте праздник. Игра в Деда Мороза необходима для развития у ребенка воображения, символического восприятия мира, творческого мышления. Если он задает вполне конкретные вопросы: «Как Дед Мороз успевает прийти ко всем детям сразу? Почему он похож на папу или дядю Сережу? Как он все-таки выглядит?», предложите свою версию, подходящую для данного возраста. Малышу, к примеру, объясните, что Дед Мороз один, а детей много и поэтому у него есть помощники, которые выполняют все задания волшебника. Ребенку постарше можно рассказать о далекой северной стране, оленях и маленькой ледяной избушке, заваленной детскими письмами. Придумать интересный ответ – не значит солгать. В конце концов, любой вопрос сына или дочери о вере в чудеса – это возможность самому взрослому задуматься: «А во что верю я сам? Для меня Дед Мороз существует?» Отнеситесь к вопросу ребенка как к возможности поговорить и услышать друг друга. Контакт, возникающий между вами, и та работа, которая происходит в вашей душе при ответе на вопрос, – очень ценный подарок. Потому что это момент встречи человека с самим собой. И в данной ситуации неверного ответа на детский вопрос не существует. 

(журнал PSYCHOLOGIES №1,2006)

Материал подготовила

Жеребцова Ольга 

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПРАКТИКУМ
Тест: «Умеете ли Вы слушать себя?»
1. Друзья знакомят вас с человеком, который, по их словам, «просто создан для вас». Едва поздоровавшись с ним (ней), вы чувствуете себя неуютно.
А. Вы думаете, что он (она) излучает плохую энергию.
Б. Вы говорите себе, что это,
наверное, усталость.
В. Вы делаете над собой усилие и завязываете разговор.
Г. Вы пытаетесь определить причину ваших неприятных ощущений.
2. Для вас «слушать себя» -это прежде всего...
А. уважать себя. 
Б. удовлетворять свои желания. 
В. чувствовать свои эмоции. Г. Понимать себя.
3. Когда утром вы выходите из дома на работу, интуиция подсказывает вам, что в метро сегодня будет давка. Вы...
А. говорите себе, что вы не ясновидящий (ая), и идете к станции.
Б. стараетесь вникнуть в свое
предчувствие.
В. ловите машину - для разнообразия!
Г. уже думаете о другом.
4. В гостях вас заинтриговала яркая личность. Вы...
А. делаете так, чтобы вас с ней познакомили.
Б. урезониваете себя: уж слишком человек необычный.
В. говорите себе, что все дело
в его (ее) внешнем облике.
Г. анализируете ощущения, которые он (она) в вас пробуждает.

5. Чтобы прислушаться к себе, вы предпочли бы...
А. несколько минут перед сном.
 Б. сеанс массажа.
В. тишину кабинета психотерапевта. 
Г. красивую лесную тропинку. 
6. Помешать вам слушать себя может...
А. страх перед реакцией других.
Б. то, что вы не слышите ничего особенного.
В. такие «бытовые вредители», как стресс.
Г. присутствие других людей.
7. «Внутренние послания» вы получаете главным образом...
А. от вашего тела и его ощущений. 
Б. от вашего «внутреннего вожатого» и его советов.
В.от вашего бессознательного и его тайн.
Г. от ваших биологических часов и их «показаний».
8. Ребенок пытается понять, чего ему на самом деле хочется... Вы советуете ему:
А. «Скажи вслух!»
Б. «Закрой глаза и прочувствуй происходящее»
В. «Побудь один и подумай на свободную голову».
Г.  «Доверься себе».
9. Когда на вас накатывает сильная эмоция, вы склонны...
А. открываться навстречу ей. Б. сдерживать ее. 
В. игнорировать ее. 
Г. анализировать ее.
10. Несмотря на настой- чивость вашего партнера, сегодня вечером вам не хочется заниматься любовью. Вы...
А. спрашиваете себя, не стоит ли за вашим нежеланием нечто другое.
Б. понадеетесь, что аппетит придет во время еды.
В. все-таки занимаетесь любовью, ведь он (она) так этого хочет.
Г. объясняете, что вам хочется просто побыть в его (ее) объятиях. 
С помощью таблицы подсчитайте количество набранных вами баллов и узнайте ваш результат.
	Вопросы
	А
	Б
	В
	Г

	1
	4
	3
	2
	1

	2
	1
	3
	2
	4

	3
	2
	4
	1
	3

	4
	1
	2
	3
	4

	5
	3
	2
	4
	1

	6
	2
	3
	1
	4

	7
	1
	4
	2
	3

	8
	3
	1
	4
	2

	9
	1
	2
	3
	4

	10
	4
	3
	2
	1


РЕЗУЛЬТАТЫ
от 10 до 19 баллов
Тонкий слух

Вам удается без особого труда прислушиваться к себе. Вы достаточно восприимчивы к сигналам изнутри, чтобы быть в состоянии принимать их и отводить им подобающее место в вашей жизни - прежде всего в ваших решениях и поступках. Это внутреннее слушание состоит в особой чувствительности к тем сигналам, которые вам время от времени подбрасывают тело и душа. Уделяя им внимание, которого они заслуживают, вы начинаете лучше понимать себя и с большим уважением относиться к себе. Вы умеете держать паузу и слушать. Вы способны по-настоящему прислушиваться к себе, поскольку не боитесь слушаться своего внутреннего голоса, даже когда он подсказывает вам совсем не то, чего ждут от вас другие. К тому же вы не отвергаете с порога то, чего нельзя объяснить... Иными словами, вы живете в полной гармонии с вашим внутренним голосом - вам приятно, когда вы можете его расслышать и отстоять то, что он вам говорит. Браво!
от 20 до 25 баллов

Услышать и... не послушать

Вам бывает легко услышать послания вашего внутреннего мира, ваши ощущения и предчувствия. Более того, вы обладаете незаурядным умением слышать маленькие звоночки, которые заставляют нас насторожиться, сообщают о возможной ошибке или о том, что принятое решение было верным.
Проблема заключается в том, что вы не действуете в соответствии с полученными сигналами. Им нет места в вашей жизни: вы пытаетесь любой ценой их подавить. Вы предпочитаете их игнорировать, потому что иначе вам пришлось бы утверждать собственную позицию и противостоять вашему окружению. Ваша интуиция не молчит, но вы отказываетесь делать то, к чему она вас призывает. У вас есть большой потенциал в том, что касается умения прислушиваться к себе, но вы его не используете. 
от 26 до 31 балла

Связь отсутствует

Когда вам говорят об умении слушать себя, о телесных или эмоциональных сигналах, вы вообще не понимаете, о чем идет речь! Вы не слышите тихого голоса, который говорит в вас. Вы не видите никакой пользы в том, чтобы уделять время и место вашим впечатлениям и ощущениям. Вещи вокруг вас существуют, и точка. Вы живете как под анестезией, утратив чувствительность ко всем тем знакам, которые вам подают ваше тело и ваша интуиция. Если, несмотря ни на что, один из этих сигналов все-таки дойдет до вас, вы в первую очередь думаете о физиологических проблемах. Так, почувствовав страх перед кем-то, вы списываете легкую дрожь на малокровие. Вполне возможно, что на определенном этапе вашей жизни вам пришлось воздвигнуть стену между вашим разумом и эмоциями. И все-таки, что бы мог сказать вам этот тихий внутренний голос? Он заставил бы вас усомниться в вашей жизни? А вы уверены, что не путаете внутренний голос с «помехами в эфире», идущими от вашего воспитания, которое, судя по всему, было не слишком благосклонно к выражению эмоций? Дадим один совет: позвольте себе наконец прислушаться к вашему внутреннему миру, вам предстоит найти там столько неизведанных богатств...
от 32 до 40 баллов

Избирательный слух

Вам кажется, что вы прекрасно слышите себя. Вы изо всех сил прислушиваетесь и пытаетесь уловить малейший сигнал, малейшее указание, малейшее сообщение, которые ваш внутренний голос пытается донести до вас.
Большинство событий, происходящих с вами, заставляют вас углубляться в себя и нащупывать, что вы чувствуете и что вам несет это событие, чтобы понять, как нужно на него реагировать.
Вы отводите внутреннему голосу роль советчика и наставника, иногда даже духовного. Вы очень им дорожите, этим созданным вами внутренним убежищем, спокойным и безопасным, где вы можете расслышать эти послания.
Проблема заключается в том, что, действуя подобным образом, вы на самом деле себя не слушаете. Вы пытаетесь себя успокоить и подменяете настоящие сигналы, которые подает вам ваш внутренний мир, «обезвреженными» сигналами, которые вам хочется услышать и которые помогают вам избежать подлинной встречи с собой и со своими глубинными желаниями.
Вы вырабатываете у себя избирательный слух - иногда под маской (обесчеловеченной) психологии или (отвлеченной) духовности. Такой фильтр позволяет вам держаться подальше от эмоций, которых вам так хочется избежать. Тем не менее, только согласившись восстановить контакт с собственными эмоциями, вы сможете прислушаться к себе... по-настоящему.
СКАЗКА ЛОЖЬ, ДА В НЕЙ НАМЕК…
ПИЛОТЫ

Пассажиры рассаживаются в креслах авиалайнера, предвкушая хорошее воздушное путешествие, и видят, как мимо них неспешно проходят в свою кабину пилоты, почему-то в черных очках.
Кто-то из пассажиров не придает этому значение. А кто-то думает: «Странно это как-то». Но потом и они успокаиваются, объясняя себе, что пилоты не могут быть слепыми.
Самолет разгоняется по взлетной полосе. Пассажиры с интересом, восторгом и замиранием смотрят в иллюминаторы. Скорость все больше и больше, но самолет не взлетает.
Пассажиры с тревогой видят, что уже скоро закончится взлетная полоса, но самолет не взлетает.
И когда до окончания взлетной полосы остается всего лишь пара сотен метров в салоне раздается громкое хоровое «А-а-а!!!».
Услышав это, командир авиалайнера тянет штурвал на себя, и самолет благополучно отрывается от земли, едва не задев забор, ограждающий взлетную полосу.
— Вот когда-нибудь они не закричат, и мы разобьемся вдребезги, — замечает второй пилот.


КОМАНДИР

Командир вел свои войска по трудному пути и старался всячески поддерживать солдат, убеждая их не бояться трудностей. «Тот, кто не боится трудностей и прилагает усилия, обязательно добьется поставленной цели», — говорил он.

Вдруг один солдат сказал ему: «Господин командир, вы — на лошади, а нам приходится идти пешком, поэтому нам труднее».

Командир спрыгнул с лошади и предложил свое место. Не успел солдат сесть на лошадь, как шальная пуля убила его.

Тогда командир сказал солдатам: «Видите, у каждого свои трудности. Чем выше место, тем оно опаснее». И снова сел на лошадь.




Каждый человек всегда что-то не видит и не слышит. 


Поэтому представляйте друг другу обратную связь, особенно 


в значимых ситуациях.


И не забывайте сами прислушиваться к тому, 


что сообщают вам окружающие.








Не каждый способен усидеть в командирском седле, 


хоть это и кажется завидной участью — быть выше.








Жизнь не должна складываться по-вашему, но Вы можете сделать так, чтобы по-вашему складывалась ВАША жизнь.
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