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Ψ новости

Ежемесячная психологическая газета.

· 23 февраля – День Защитника Отечества
· Психология застенчивости. 

· Уровень уверенности в себе.
· Чему нас учат животные
· Вести СНО.
            Январь - Февраль
                  №14; 2009
Ψ
ПОЗДРАВЛЯЕМ С ДНЕМ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА!

Поздравляем всех мужчин с праздником. Отдельные наши пожелания мы адресуем  зав. кафедрой психологии Чиликину  Александру Николаевичу, преподавателям кафедры психологии: Сычеву Валерию Семеновичу, Устинову Кириллу Анатольевичу, Погорелову Ивану Александровичу, а так же студентам специальности «Психология»: Ткачеву Антону, Владыкину Дмитрию, Грушевскому Виктору,  Свинухову Андрею, Ефанову Илье, Иванову Денису и Мурвлеву Алексею
Непросто быть Мужчиной в нашем веке,
Быть - лучшим, победителем, стеной,
Надёжным другом, чутким человеком,
Стратегом между миром и войной.
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Быть сильным, но... покорным, мудрым, нежным,
Богатым быть, но... денег не жалеть.
Быть стройным, элегантным и... небрежным.
Всё знать, всё успевать и всё уметь.


Мы в праздник пожелаем  Вам... терпенья
В решениях Ваших жизненных задач.
Здоровья Вам, любви и вдохновенья.
Успехов творческих и всяческих удач!

Психология застенчивости
Застенчивость – понятие растяжимое, у нее очень много разновидностей. В Оксфордском словаре анг-лийского языка сказано, что первое письменное употре-бление данного слова отмечено в англосаксонском стихотворении, написанном около 1000 г. н. э.; там оно означало “легкий испуг”. Словарь Уэбстера определяет застенчивость, как состояние “стеснения в присутствии других людей”. В русском языке слово “застенчивый” образовано от глагола “застить” и толкуется слова-рем В. И. Даля как “охотник застесняться, не показыва-ться; неразвязный, несмелый; робкий и излишне совестли-вый или стыдливый; неуме-стно скромный и робкий;  непривычный к людям, робкий и молчаливый”.

Быть застенчивым – значит бояться людей, особенно тех людей, которые по той или иной причине, негативно воздействуют на наши эмоции: незнакомцев (неизвестно, что от них можно ожидать); начальников (они обладают властью); представителей противопо-ложного. Все же точного определения застенчивости нет, потому что разные люди понимают под этим словом разные вещи. Застенчивость – это сложное комплексное состояние, которое проявляя-ется в разнообразных формах. Это может быть и легкий дискомфорт, и необъяснимый страх, и даже глубокий невроз.

Больше всего застен-чивость распространена среди школьников, но это не значит, что ей подвержены только дети. Значительная часть взрослого населения так же страдает ею и не может избавиться от стеснитель-ности в течении всей своей жизни. В подростковом воз-расте застенчивость больше наблюдается у девочек, нежели мальчиков, вследст-вие того, что желание быть заметным в школе и быть привлекательным для предс-тавителей противополож-ного пола с большей силой заложено в наших девушках, чем в юношах. Правда это не говорит, что женщины чаще бывают застенчивы, чем мужчин. Это соотношение может меняться в зависи-мости от страны или культурного слоя общества.

Застенчивость сущест-вует в жизни каждого из нас. То, что человек считает своим сокровенным секре-том, на самом деле пережи-вает великое множество людей. Составными характе-ристиками застенчивости являются:

1) внешнее пове-дение человека, сигнализи-рующее другим “ Я застен-чив”;

2) физиологические симптомы беспокойства, например, красное от  волнения лицо и т. д.;

3) внутренние ощущения неловкости и смущения, перед которыми отступают все остальные чувства.

Различают внутренне застенчивого человека и вне-шне застенчивого человека. Внешне застенчивые люди необщительны или малооб-щительны, им не хватает социальных навыков. Это влияет на их взаимо-отношения с другими людь-ми, что в свою очередь, усу-губляет болезненную само-оценку и ведет к тому, что человек замыкается в себе. Внешне застенчивые люди часто занимают более низкое положение в обществе, чем этого заслуживают и редко становятся лидерами.  По сравнению с внешне застен-чивыми интравертами застенчивые экстраверты оказываются в более выигрышном положении. У них более развиты  социальные  навыки,  хорошо  заучены  навыки  общения.  Они знают, что нужно делать, чтобы угодить другим, быть признанным, продвинуться в своем положении. Если внутренне застенчивые люди талан-тливы, то они часто делают блестящую карьеру. Правда это стоит им больших эмо-циональных затрат.

Влияние застенчивости на наши действия и поступки очень разнообразны. Наибо-льшая часть застенчивых людей испытывают страх и неловкость при столкно-вении с определенными обстоятельствами и опре-деленными людьми, то есть это ситуативно застенчивые люди. В основном им не хватает социальных навыков и уверенности в себе. Есть хронически застенчивые люди – это те индивидуумы, чей страх перед людьми не знает границ. В худшем случае застенчивость принимает форму невроза – паралича сознания, которое выражается в депрессии и порой может привести к самоубийству.

Таким образом, можно сказать, что застенчивость – очень распространенное и разностороннее  качество личности человека. Она может считаться либо мелким затруднением, либо большой проблемой, а может быть и очарованием юности или совершенством характера. Застенчивость – это часть личного опыта, но ее влияние на себе ощущает все обще-ство.

Природа застенчивости.

Застенчивость возни-кает в контексте эмоцио-нальных контактов, в ситуа-циях, которые хоть в какой-то степени являются эмоцио-нальными.   Это  те ситуации, в которых индивид чувст-вителен к эмоциям, устано-вкам, мнениями действиям  других. Наиболее распрост-раненные  объекты, способст-вующие появлению застен-чивости, - это собственная личность (или самосознание), тело, любовь, работа, дружба и т.д. Застенчивость испытывается преимуществе-нно в ситуациях, когда присутствуют интерес и удо-вольствие.
О природе застен-чивости существует много различных версий. Разные специалисты выдвигают раз-личные варианты ответа:

· Исследователи лич-ности убеждены, что застен-чивость передается по нас-ледству, точно так же, как умственные способности или рост человека.

· Бихевиористы по-лагают, что застенчивым людям просто недостает социальных навыков, необхо-димых для полноценного общения с другими людьми.

· Психоаналитики говорят, что застенчивость – это не что иное, как симптом, выражение на сознательном уровне бушующих в подсознании глубинных психических противоречий.

· Социологи и неко-торые детские психологи считают, что застенчивость нужно понимать в аспекте социальных установок: мы смущаемся, когда речь заходит о соблюдении общественных приличий.

· Социопсихологи утверждают, что застен-чивость дает о себе знать с того момента, когда человек говорит себе: “Я застенчив”,  “Я застенчив, потому что считаю себя таковым и потому что так думают обо мне другие”.
В первую очередь необходимо рассмотреть происхождение и развитие застенчивости у младенцев и детей, так как для них эмоциональные отношения всюду являются домини-рующими. Один из возмо-жных источников застенчи-вости может быть обнаружен, если проследить за ранним опытом общения с незнакомыми людьми. Застенчивость проистекает из ошибки познания, которая ведет к реакции на незнакомца как на знакомого человека. Если ребенок часто переживал такие неприятные ощущения, связанные с незнакомыми людьми, он постепенно понимает, что встреча с незнакомцем всегда вызывает застенчивость.

Формирование застен-чивости, ее появление во многом зависит от застенчи-вости, когда она действии-тельно проявляется, либо, создавая условия, предраспо-лагающие к возникновению застенчивости. Вот некото-рые источники застенчиво-сти: представления застенчи-вого ребенка о самом себе, очередность рождения, чувствительность к застен-чивости родителей и детей друг к другу, а так же наследование застенчивости.

Застенчивые дети считают себя менее привле-кательными, менее умными, слабыми, то есть восприни-мают себя как “менее популярных”, чем не застенчивые дети. Это говорит о том, что они чувствуют себя не соот-ветствующим неким станда-ртам. Потому что их собстве-нные стандарты нереали-стично завышены. Они сами выступают для себя злейши-ми критиками.  Важная сторона самоощущения застенчивых детей также выявляется при ответе на вопрос: “Чувствуешь ли ты, что другие дети плохо о тебе подумают, если узнают, о чем  думаешь ты?”. Застенчивые дети отвечают утвердительно.

Очередность рождения ребенка в семье имеет для него определенные последст-вия в психологической, социальной и профессио-нальной сферах. Для всех первенцев характерно ощущение своей неадек-ватности, поэтому среди них и больше застенчивых. Они менее популярны, поскольку недостаточно развили у себя те навыки общения, которые свойственны их младшим братьям и сестрам (например, умение убеждать, добиваться расположения и т. д.). Поэтому старшие дети приклеивают себе ярлык “застенчивый”. Согласно такой точке зрения, они становятся застенчивыми, так как они не популярны, а не наоборот.

Интересно, но дети абсолютно нечувствительны к проявлениям застенчивости у своих родителей, поскольку для них застенчивость – это нежелательная черта, которая не может присутствовать у их родителей. Из родителей с большой точностью распоз-нают застенчивость у своих детей застенчивые матери. Застенчивые отцы точны в распознавании стеснительно-сти, но они не так точны в определении своих не застен-чивых отпрысков. А не застенчивые отцы совсем не чувствуют этой черты у своих детей.

Застенчивость родите-лей жестко коррелирует с застенчивостью детей. При-мерно 70 % родителей награждают своих детей застенчивостью. Однако у застенчивых родителей в семье в основном только один ребенок бывает застенчив, как правило, первенец, а остальные не являются зас-тенчивыми. Причиной являю-тся высокие требования родителей, а так же неосоз-нанное распределение ролей в семье (говорун – пассивный слушатель).

Сем детям необходимо чувство веры. Школа и дом должны защищать от страха, а не быть источником сомнений в собственных силах. Однако школа усугу-бляет проблему застенчи-вости. Школа – хорошее убежище для застенчивых детей, если в ней плохие учителя. Как правило, плохой учитель не чувствует застенчивости своих учеников. Те учителя, которые сами страдали застенчивостью, передавали ее своим застенчивым ученикам, так что они лучше чувствовали их присутствие.

У людей с детских лет привыкших к коллективу, любящих работу в коллек-тиве, застенчивости либо совсем нет, либо она слабо выражена. Застенчивость  могут активизировать през-рение, насмешка со стороны других или себя самого, а так же вызываться критикой, но может возникнуть и в ответ на похвалу.  Так как в этой ситуации присутствует, по крайней мере, одно условие активации застенчивости – возрастание внимания к себе. Чаще всего застенчивость вызывается чрезмерной скромностью человека, недооценкой своих возможностей, но это не всегда так. Иногда застенчивость – следствие переоценки своей роли в коллективе, но только тща-тельно скрываемой пере-оценки. Человеку кажется, что все внимание людей, с которыми он общается, привлечено только к нему, что те ошибки и недочеты, которые другому простили бы, ему “никто никогда не простит”. Иными словами, застенчивость в этом случае вызывается чувством своей исключительности. Нередко видишь, как четырех - пятилетние дети, разго-варивая со взрослыми, особенно чужими, начинают ломаться, кривляться. Это опасный признак. Если вовремя не остановить ребе-нка, не научить его ровному, спокойному обращению с окружающими, в нем будет развиваться застенчивость. С детства нужно искоренять у детей даже намек на чувство своей исключительности.
Итак, застенчивость – это явление социально обусловленное. Она появ-ляется при взаимодействии людей в обществе; это одно из проявлений взаимо-отношений. Природа застен-чивости также разнообразна, как и ее определение. Глав-ный источник застенчивости – страх перед людьми. А именно в первую очередь незнакомцы (особенно противоположного пола) и начальство. Застенчивость также могут вызвать и родственники, и даже роди-тели. Фундамент застенчиво-сти, конечно же, заклады-вается в детстве. Ее появление во многом зависит от воспитания родителей, учебных заведений и соци-альной среды. Правда есть и такие люди, которые, будучи незастенчивыми, вдруг под влиянием каких-либо собы-тий становятся застен-чивыми. Таким образом, не следует поддаваться влиянию других и работать над собой. (Ф.Зимбардо «Застенчивость (что это такое и как с ней справляться)»).

Материал подготовила

Кузнецова Татьяна
ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПРАКТИКУМ

Уровень уверенности в себе.

Инструкция.
Методика включает 30 утверждений. Нужно отметить те из них, с которыми ты согласен. Не раздумывай слишком долго над ними, давай тот ответ, который первым приходит в голову. Правильных и неправильных вариантов здесь нет, приемлем любой ответ, свидетельствующий о твоем индивидуальном своеобразии. Будь ис​кренен!
Перечень утверждений.
1. Большинство людей, по-видимому, более настойчивы, чем я.
2. Я не решаюсь назначать свидания и принимать приглашения на свидания из-за своей застенчивости.
3. Если в столовой подадут несвежую еду, я буду жаловаться адми​нистрации.
4. Я избегаю задевать чувства других людей, даже если меня оскор​били.
5. Если продавцу стоило больших усилий показать мне товар, кото​рый не совсем мне подходит, мне трудно сказать ему «нет».
6. Когда от меня требуют что-нибудь сделать, а я не понимаю, зачем это надо, то прошу, чтобы мне объяснили это.
7. В спорах я стремлюсь найти такие доводы, чтобы окончательно и бесповоротно убедить окружающих в своей правоте.
8. Я стараюсь вырваться вперед, как и большинство людей.
9. Честно говоря, люди часто используют меня в своих интересах.
10. Я получаю удовольствие, завязывая разговор с новыми людьми.
11. Я часто не знаю, что сказать людям другого пола, которые кажут​ся мне привлекательными.
12. Думаю, что пройти собеседование при устройстве на работу мне окажется куда сложнее, чем собрать необходимые документы.
13. Я испытываю нерешительность, когда надо позвонить по телефо​ну малознакомому человеку.
14. Я стесняюсь возвратить покупку в магазин, даже если обнаружи​ваю, что она некачественна.
15. Если родственник или близкий друг раздражает меня, я скорее скрою свои чувства, чем проявлю недовольство.
16. Бывает, что я избегаю задавать вопросы из-за страха показаться глупым.
17. В ссоре я иногда боюсь, что буду волноваться и меня начнет трясти.

18. Если кто-либо высказывает точку зрения, которую я считаю не​ верной, я не стесняюсь выразить и свою точку зрения.
19. Совершая покупки на рынке, я избегаю спорить с продавцами о цене.
20. Когда я делаю что-нибудь важное и стоящее, я стараюсь, чтобы об этом узнали другие.
21. Я откровенен и искренен в выражении своих чувств.
22. Если кто-то распространяет обо мне сплетни, я стремлюсь при первой же возможности поговорить с ним об этом.
23. Зачастую мне трудно сказать «нет».
24. При необходимости я умею взять под контроль даже сильные свои эмоции.
25. Если меня где-либо плохо обслужили, я не стесняюсь пожало​ваться администрации.
26. Когда мне делают комплимент, я часто не знаю, что сказать в от​вет.
27. Если в театре или на занятиях соседи мешают мне разговорами, я прошу их говорить потише или беседовать где-нибудь в другом месте.
28. Тот, кто пытается пролезть в очереди впереди меня, может быть уверен, что получит от меня отпор.
29. Я быстро и решительно высказываю свое мнение.
30. Бывают случаи, когда я растерян настолько, что просто не могу ничего сказать.
Обработка результатов
Выставляется по одному баллу за утверждения 3,6, 7,8,10,18, 20, 21, 22, 24, 25, 27, 28, 29 при ответах «да». Выставляется также по од​ному баллу за утверждения 1, 2, 4, 5, 9,11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 19, 23, 26, 30 при ответах «нет». Подсчитывается общая сумма баллов.

Интерпретация результатов
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· Менее 11 баллов. Такой человек застенчив и недостаточно уверен в себе. Ему трудно высказать свои чувства и желания, и поэтому дру​гие могут навязать ему свое общество, оттеснить при получении, на​пример, каких-либо благ, подчас даже не замечая этого, ущемить в чем-то его права. Вместе с тем ему могут быть свойственны вспышки агрессивного поведения по отношению к тем, кто от него зависим.
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· 11-21 балл. Этим людям свойственна средняя степень уверенно​сти в себе. Они могут дать отпор тем, кто пытается ущемить их инте​ресы или не соблюдает обязательства, но для этого им все же надо чувствовать себя несколько «заведенными». В противном случае они предпочитают терпеть и молча злиться, избегая вступления в кон​фликт. При желании они легко могут научиться и вести себя в соот​ветствии с манерами воспитанного человека, и жестко добиваться своих целей в общении с окружающими.
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· Более 21 балла. У таких людей высокий уровень уверенности в се​бе. Для них характерны спокойствие, умение владеть собой в самых разных ситуациях, умение выражать свои чувства и желания, не оби​жая окружающих и не вступая с ними в конфликты. Они не станут терпеть и ущемления своих прав, восстанавливая их в случае необхо​димости не взрывами неконтролируемой агрессии, не жалобами и просьбами, а, как правило, решительными и в то же время коррект​ными, приемлемыми в обществе способами.
ЧЕМУ НАС УЧАТ ЖИВОТНЫЕ

Вопреки распространенному мнению, согласно которому домашних животных, как правило, заводят одинокие люди, больше всего кошек и собак живет в семьях, состоящих по меньшей мере из трех человек. В качестве главной причины, побудившей их завести питомцев, 26% опрошенных владельцев собак, кошек, крыс и хомячков назвали любовь к животным, а также радость иметь верного друга и заботиться о нем. Благотворное влияние на развитие ребенка — тоже немаловажный фактор: его приводят в качестве ключевого аргумента 8% владельцев домашних животных. 19% настаивают на исключительной "социальной роли" своих любимцев, избавляющих хозяев от одиночества. Еще 34% затруднились с конкретным ответом на вопрос, сказав, что просто не могут представить себе жизнь без животного в доме.

ЛЮБОВЬ К ЖИВОТНЫМ ИЛИ ЛЮБОВЬ К СЕБЕ?

"За последние полвека отношение к домашним животным в России, как и во всем мире, существенно изменилось, — считает президент центра защиты прав животных "Вита" Ирина Новожилова. — Если раньше собаки жили в семье главным образом потому, что охраняли дом, а кошки защищали от грызунов, то сейчас они воспринимаются как полноправные члены семьи. Среди ветеринаров даже появился термин "животные-компаньоны". С каждым годом повышается спрос на услуги зоо-психологов, издается множе-ство книг, специализиро-ванных журналов: люди хотят понять, что чувствуют и даже думают их питомцы.
Сегодня мы проявляем заботу совсем не так, как раньше: парикмахерские, гостиницы и даже ателье для собак и кошек, в изобилии появляющиеся вокруг, делают их жизнь похожей на нашу. Мы с радостью играем в эту игру, не задумываясь — надо ли это все самим животным? Идет ли им на пользу такое очеловечивание? "Когда хозяин кормит собаку или кошку тем, что ест сам, наряжает в одежду и укладывает спать, он как бы замещает этим свои несос-тоявшиеся отношения с другим человеком", — считает зоопсихолог Елена Федорович. "Принуждая своего пса или попугая жить почти человеческой жизнью, мы заботимся не столько о его подлинных желаниях, сколько о собственных потре-бностях, которые нам по какой-то причине не удается удовлетворить, продолжает Ирина Новожилова. — Пытаемся, например, воспо-лнить нехватку нежности или недостаток уверенности в себе".
"Безгранично преда-нная собака", "чуткая, делика-тная кошка" — мы исполь-зуем множество языковых клише, когда рассказываем о своих любимцах.
"Обсуждение малей-ших подробностей их жизни, характера и привычек часто маскирует нашу нарци-ссическую потребность быть в центре внимания, — считает психоаналитик Анна Скавитина, — и нередко встречается у людей, которым трудно говорить о себе".
"Хочу котенка!"Так говорит ребенок, и мы заводим котенка. Или хомяка. Или щенка. Наш главный мотив при этом: ребенок должен расти добрым и ответственным, и собстве-нный питомец станет ему в этом деле помощником. Заботясь о развитии детской ответственности и самостоя-тельности, родители стараю-тся возложить заботы о только что приобретенном зверьке на плечи ребенка. И достигают обратного резуль-тата: ему действительно трудно в одиночку справляя-ться с регулярными и не всегда приятными новыми обязанностями. Он чувствует себя растерянным и приходит к выводу, что забота о том, кто слабее и меньше тебя, — обременительна. Так что, если мы хотим, чтобы наши дети отвечали за тех, кого приручили, их надо этому… научить. Начать можно с того, чтобы заботиться о новом друге вместе.
ПОЛЕЗНОЕ ДОПОЛНЕНИЕ

Приписывая своим любимцам удивительный дар врачевать наши душевные недуги, мы склонны преувеличивать психотерапе-втические способности дома-шних животных. "Общение с собакой или кошкой, безусловно, помогает нам справиться с ситуационным стрессом и напряжением, но не решает глубинных психологических проблем, — поясняет Елена Федорович. — Наблюдая за животными, мы учимся пониманию без слов, развиваем свою интуицию и наблюдатель-ность — думаю, в первую очередь именно в этом и состоит положительный эффект от общения с ними".
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Феномен "домашнего животного" развивался вместе со стремлением чело-века покорить природу. "С древнейших времен люди двойственно относились к животным: с одной стороны, многие из них — постоянный объект охоты, с другой — человеческое общество заин-тересовано в восполнении их популяции, и, следовательно, с ними необходимо устана-вливать отношения, а свою вину перед ними — искупать, — рассказывает антрополог Артем Козьмин. — Именно поэтому сегодня, как и в давние времена, хорошие охотники "разговаривают" с теми, кто должен стать их добычей; во многих племе-нах, живущих охотой, кости убитого и съеденного зверя закапывают с почестями…

Возможно, и наша любовь к домашним живо-тным, отчасти, продолжает традицию. Окружая заботой и вниманием кошек, собак, лошадей, мы бессознательно искупаем массовое убийство коров, свиней и овец". Иными словами, привязанность к домашним животным позво-ляет человеку снять с себя вину за истребление живо-тных, мясо которых мы ежедневно употребляем в пищу, в мех и кожу которых одеваемся.

"В общении с питомцами привлекают их некритическое отношение к нам, — полагает Елена Федорович, — безусловное эмоциональное принятие и внимательность к нашим действиям и эмоциональным состояниям. Многие навыки, которые мы приобретаем, живя рядом с ними, помогают общаться с окружающими и глубже понимать себя". Животные не лечат нас в буквальном смысле слова, но они учат принимать и отдавать свою любовь, не бояться выражать свои чувства. Иными словами, наши отношения с домаш-ними животными не заменяют, не имитируют человеческие отношения — они служат лишь полезным и обогащающим дополнением к ним.
СОБАКА

Главные черты: общительность, преданность. Собака готова выполнять в семье определенную роль. Например, сторожа или няньки.

Характер хозяина. Разные причины приводят к тому, что люди заводят собаку. Те, кто решился на этот шаг, могут быть открытыми, эмоциональными или сдержанными людьми, но всех их объединяет повыше-нная потребность в теплых, наполненных эмоциями отно-шениях. Хозяева собак особе-нно ценят в своих питомцах их способность к верности, не зависящей ни от каких внешних обстоятельств.

Чему нас учат собаки. Ориентироваться в ситуации, прежде чем завязывать отношения. Собака — внимательный наблюдатель, удивительно тонко чувствую-щий самые разные эмоции и намерения людей. Попав в новый коллектив, собака нуждается в некотором времени, чтобы понять, как распределены здесь роли, кто вожак, кто кормилец, кто будет с ней играть и гулять. И только сориентировавшись в системе отношений между людьми, собака устанавли-вает свои особые отношения с каждым из членов коллектива в отдельности. Ее такту и способности налаживать кон-такт с людьми в зависимости от их индивидуальных особенностей и предпочтений в самом деле стоит поучиться.
КОШКА

Главные черты: независимость и умение соблюдать дистанцию. Кошка ненавязчива в общении, она тщательно дозирует знаки своей любви и сама решает, что ей делать.

Характер хозяина. Расхожий стереотип, приписывающий любителю кошек черты мечтателя-одиночки, не так уж далек от истины. Чтобы жить с ней в ладу, хозяин должен уважать ее территорию и ритм жизни, а это предполагает в нем склонность скорее к размы-шлению, чем к действию.

Чему нас учат кошки. Жить и давать жить другим. Кошка знает, чего хочет, и безошибочно выбирает то, что ей в самом деле подходит лучше всего. Именно поэтому многие склонны считать ее холодной и эгоистичной. Но это неверно: кошка — очень чувствительное существо, а ее привязанность к хозяину, пусть и не такая очевидная, как у собаки, делает ее верным другом, готовым поддержать и успокоить — главным образом, посре-дством нежных прикос-новений. Тем самым кошка дает нам прекрасный урок того, как можно соблюдать баланс между собственными интересами и потребностями окружающих.

КРЫСА

Главная черта: любознательность.

В поисках пропитания и новых впечатлений это маленькое существо готово исследовать самые отда-ленные уголки человеческого жилища. Крысы легко под-даются дрессировке, разли-чают людей по запаху и безо-шибочно узнают среди них хозяина.
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Характер хозяина. Крыс заводят оригинальные натуры: как правило, им нравится, что эти грызуны не требуют специального ухода, а в силу любознательного характера отлично адап-тируются к любой ситуации. Эти качества делают крысу отличным компаньоном: ее можно постоянно носить с собой, брать в поездки и демонстрировать окружающим. Кроме того, крыс нередко выбирают люди, которым в обыденной жизни недостает тактильных ощущений: их миниатюрные питомцы не просто любят ползать по рукам, плечам и голове хозяина, но и получают огромное удовольствие от этого.

Чему нас учат крысы. Приятию близкого существа вопреки сопротивлению окружающих: древние стереотипы, приписывающие крысам массу отрицательных качеств, по-прежнему доста-точно сильны, и человеку, рискнувшему завести это животное, придется утверж-дать свои чувства к нему, невзирая на осуждение и непонимание других. Кроме того, несмотря на известную неприхотливость, крыса все же нуждается в соблюдении некоторых норм (так, в клетке у нее всегда должно быть чисто), что приучает человека ответственно и уважительно относиться к соблюдению чужих интересов — впрочем, в достаточно мягкой и необременительной форме.

РЫБКИ

Главная черта: поведение в стиле дзен. Замкнутые и невозмутимые в своем герметичном аква-риуме, они демонстрируют нам душевное спокойствие, которому стоит поучиться.

Характер хозяина. Едва ли в данном случае уместно говорить о хозяине в традиционном смысле этого слова. Даже завзятому аквариумисту, скорее всего, не придет в голову делиться переживаниями со своими вуалехвостами, которые вряд ли способны отличить его руку, ежедневно дающую им корм, от любой другой. Тот, кто заводит рыбок, скорее созерцателен и сдержан. Рыбки, не требующие от своего хозяина эмоций или активного участия в их жизни, станут для такого человека идеальными компаньонами. Помимо того, рыбок нередко заводят люди, привыкшие все конт-ролировать.
Чему нас учат аква-риумные рыбки. Расслабляя-ться. Давно замечено, что аквариумные рыбки — прекрасный объект для меди-тации. В жестких условиях большого города многие из нас просто утратили спосо-бность отдыхать душой и телом, тогда как аквариум помогает нам восстановить этот бесценный навык. К тому же он позволяет нам органично сочетать восхи-щение перед непредсказуемо-стью и красотой дикой природы с естественным стремлением к покою, ком-форту и безопасности: аква-риум — настоящий океан в миниатюре, но на этом океане никогда не бывает ни цунами, ни штормов.
Материал подготовила                                                        Жеребцова Ольга
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Вести СНО
Программа работы студенческого научного общества на весенний семестр 2008-2009 учебного года: 

Февраль – психология мужчины и женщины

Март – психологическая природа страхов

Апрель - профилактические (превентивные) меры профзаболеваний и профдеформаций. Особенности разработки профессиограмм и психограмм.

Май - подведение итогов работы СНО за 2008-2009 г.
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"Боль, которую ждешь, всегда кажется сильнее неожиданной." 


В.Брусков 











“Существует право, по которому можно отнять у человека жизнь, но нет права, по которому мы могли бы отнять у него смерть.” 


Ф. Ницше 








“Робкий человек дрожит в ожидании опасности, трусливый - когда она рядом, а храбрый - когда она минует.”


Жан Поль














