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Дорогие студенты! Вы стали участниками Всероссийской студенческой олимпиады по русскому языку, проводимой в 2024 году в Липецком государственном техническом университете.  Перед вами задания.  Максимальное количество баллов, которые вы можете набрать, выполнив правильно все предложенные вам задания – 100. В их число входят и поощрительные баллы, которые даются за комментарии к ответам, поясняющие, на основании чего был сделан тот или иной выбор.  Поэтому, выполняя задания, вспомните все теоретические сведения, связанные с анализируемым лингвистическим явлением, и постарайтесь изложить их так, чтобы получить дополнительные баллы от членов жюри.  Работы выполняйте на двойных листах либо на листах формата А4. Допускается ответ в электронном формате.  На первом листе сделайте заголовок вверху страницы
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Ответы на задания начинайте писать на 1 странице, отступив от заголовка 3 строки. Желательно соблюдать последовательность заданий, поэтому не торопясь сделайте задания сначала на черновике, затем приступайте к оформлению чистового варианта. При переносе заданий с черновика постарайтесь избегать механических ошибок, так как апелляция работ не предусмотрена Положением об олимпиаде по русскому языку и жюри будет оценивать только саму работу.

Участники олимпиады присылают ответы на  электронную почту olimp-lgtu@rambler.ru до 16.11.2024 включительно. Работы, отправленные позже указанной дат, в конкурсе не участвуют. Участники конкурса из ЛГТУ сдают работы преподавателю, ведущему у них дисциплину по русскому языку. 

Желаем удачи!

Задания

Задание 1.  Выпишите слова и словоформы, в которых ударение нужно ставить на последний слог.
Факсимиле, жалюзи, сабо, звонят, включат, включено, колледж, перчить, априори, торты, кровоточить.

 Задание 2. Какая грамматическая форма, утраченная в современном русском языке, отражена в подчёркнутых словах? В каких случаях она употреблялась?
Крутые берега реки, красивые глаза, медные провода, широкие ворота.

Задание 3. В современном русском языке одно слово от другого отделяется пробелом. В древнерусской письменности пробелы между словами отсутствовали, текст писался в одну строку. Как древнерусские книжники находили границу между словами?

Задание 4. Что изменится, если вместо «жир» будем писать «жыр»? Какую историческую основу имеет правило правописания этого слова?

Задание 5. Задание 5. Выдающийся педагог 19 в. В. П. Шереметьевский утверждал: «Орфография слова есть биография слова, кратко, но вразумительно повествующая о происхождении его». Каков секрет написания данных слов? Подберите проверочные слова, учитывая их этимологию (происхождение):
Медведь, очки, петух, печаль, председатель, работа, сейчас, созерцать, уважать, урожай.

Задание 6. В школах России до 1918 г. учащимся рекомендовали заучивать следующий стишок:
Белый, бледный, бедный бес
Убежал, бедняга, в лес.
Лешим по лесу он бегал,
Редькой с хреном пообедал… и т. д.
Как Вы думаете, какое орфографическое правило можно было запомнить с помощью этого текста?


Задание 7. Какие из приведенных ниже слов современного русского языка отмечены фонетическими чертами невосточнославянского происхождения:
(а) барабан, (б) между, (в) стена, (г) филин, (д) остолоп, (е) колючий, (ж) колющий, (з) межа, (и) псалтырь, (к) борона, (л) душа, (м) алтын.
Задание 8. В церковной азбуке есть буква «ук», которая состоит из двух частей, не связанных друг с другом лигатурой: ОУ. В современном алфавите сохранилась другая подобная ей составная буква. Приведите ее печатный вариант, а также древнее и современное название. Объясните появление именно такого начертания этой буквы.
Задание 9. Объясните, почему написание слова свидетель является исторической ошибкой?

Задание 10. Каково происхождение слов здравствуйте, спасибо, пожалуйста, извините?

Задание 11. Прочитайте фрагмент стихотворения Е. А.Баратынского «Смерть».
Каково значение выделенных слов? Укажите, к какой части речи они относятся, и назовите их морфологические характеристики. Есть ли в тексте другие устаревшие слова или формы слов? Ели да, то приведите их, указав, что устарело – значение слова или его форма.
Когда возникнул мир цветущий
Из равновесья диких сил,
В твое храненье всемогущий
Его устройство поручил.
И ты летаешь над твореньем,
Согласье прям его лия
И в нем прохладным дуновеньем
Смиряя буйство бытия.
Ты укрощаешь восстающий
В безумной силе ураган,
Ты, на брега свои бегущий,
Вспять возвращаешь океан.

Задание 12.  Деепричастия современного русского языка по своему происхождению являются:
А. формами причастий
Б. формами прилагательных
В. наречиями
Г. формами существительных

Задание 13.  Найдите «исторических родственников» следующих слов, опираясь на морфемный анализ: силком, пешком, вотчина, польза, союз.

Задание 14. Какой частью речи является слово себе и в каком значении оно употребляется в следующих предложениях: 
Он бежит себе в волнах на раздутых парусах. (А. С. Пушкин).
Смотри, уж ты хрипишь, а он себе идет вперед и лаю твоего совсем не примечает. (И. А. Крылов).
Все сидит в халате да трубку знай себе покуривает. (Н. В. Гоголь).

Задание 15. В  букварях и орфографических пособиях XVII – XIX вв. этот знак называли единитный, единительный, знак единительства. Как называется этот знак сегодня? Для  чего используется  этот знак?
1) дефис
2) запятая
3) кавычки
4) тире
Задание 16.
Напишите сочинение на одну из предложенных тем:
1) Роль семьи в жизни человека
2) Мой отец
3) У войны не женское лицо
4) Природа: храм или мастерская?
5) Мы сохраним тебя, русская речь



